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Sibiiu, 6 Septemvrie st. v.

Telegrama noastră dela Arad din 
numărul de ieri ne-a adus o scire, al 
cărei efect asupra poporului românesc 
din toate părţile încă nu-’l putem 
prevedé.

Generalul Traian Doda, erou bi
nemeritat pentru Tron şi patrie, încă
runţit luptător încărcat de succese pe 
terenul înaintării şi al bunăstării fraţilor 
sei de un sânge, bărbatul de încredere 
fără păreche al concetăţenilor sei, în- 
tr’al căror mijloc a trăit o viaţă lungă, 
neobosită şi plină de fapte bune; el, 
Traian Doda, patriotul model, cetăţea
nul loial şi virtuos, este condamnat să 
sufere martiriul unei grele închisori de 
doi ani de <file> să-’şi sfîrşească poate 
viaţa sa binecuvântată pentru neamul 
românesc între zidurile temniţei!

Şi ce crimă a comis acest bărbat, 
fruntaş de frunte în viaţa noastră pu
blică, de ’i-s’a făcut o judecată atât de 
aspră? Cu ce a fost el învinuit, ce 
argumente agravatoare s’au adus în 
contra lui, de toţi 12 concetăţenii, che
maţi de constituţia ţerii să-’l judece, 
au pronunţat asupra lui verdictul con- 
damnator ?

Nu voim sé precipităm lucrul. Nu 
avem încă informaţiunile necesare şi de 
aceea nu voim şi nu putem sé ne pro
nunţăm. Nu înţelegem încă o mulţime 
de lucruri. Corespondentul nostru ne-a 
telegrafat aseară, că generalul a fost con
damnat în absenţa lui şi că apărarea 
advocatului Carol Eötvös din Budapesta 
n’a fost admisă. Toate acestea nu le în
ţelegem şi de aceea nu ne putem pro
nunţa.

Le spunem astăcfi numai atâta ce
titorilor noştri, că Traian Doda a fost 
condamnat de judecătoria de presă pen
tru un apel, pe care ca deputat ales al 
cercului Caransebeş, ’l-a adresat alegă
torilor sei, motivându-’şi hotărîrea, de a 
nu merge în dieta Ungariei şi de a nu 
renunţa nici la mandatul seu.

Este acel apel, pe care la timpul 
seu îl reprodusesem şi noi în „Tribuna“, 
pe care îl comentase dl loan Slavici şi 
pentru care acesta şede astăcji în temniţă.

Este aşadar’ o legătură între pro
cesele ce s’au făcut acestor doi bărbaţi,

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Petrea.

— Poveste. —
(Urmare).

Şi se duce, se duce. multă lume împărăţie, 
ca D-(jeu să ne ţie, că cuvântul din poveste mai 
înainte multă este, mândră şi frumoasă, s’ascul- 
taţi şi d-voastră, dar’ cui nu-’i place, nu as
culte, dueă-se în treabă-’şi şi mie-’mi dee pace 
să o minţesc pănâ în capăt. Şi pe unde mergea, 
pe cine întâlnia, tot întreba: „Nu scii unde 
şede, în care ţeară, Ţiganul Stănel, faurul cel 
vestit, care lucră şi fără cărbuni ? Dar’ toţi îi 
spuneau, că nu ’i-au aufit de nume, precum 
nici d-voastă nu ’i-aţi aufit de nume pănă 
acum ce vă spusei eu.

Dacă vé<jü Petrea şi văfii, că nime nu-’i 
poate spune despre Ţiganul Stănel, se puse şi 
se făcu o pasăre şi sburâ în înaltul cerului şi 
de acolo se uită preste tot pământul, ca doară 
va pute chibzui ceva — dar’ toată truda fu 
numai în^adar.

Apoi ear’ se dete preste cap şi se făcii 
om, apoi se puse călare şi înainte Petre! Merge, 
merge, merge, ca omul care caută ceva. Şi 
merge Petrea pănă ese din lume afară şi dă 
printr’o pădure şi merge tot înainte pe o că
rare. în mijlocul pădurii într’o poiană fru
moasă vede o căsuţa, deci se apropie acolo, 
apoi să coboară de pe cal şi bate în uşe. 
Atunci din casă aude vorbă subţire ca de

care amândoi şi fiesce-care în felul seu, 
au mare influenţă asupra poporului ro
mânesc.

Juratul judecă după conseienţa sa, 
după dreptate. Dar’ procurorul, ca re- 
presentant al guvernului, când e vorba 
de procese de presă, va sé Ţică de pro
cese politice, nu poate avé numai inte
resele dreptăţii în vedere, ci şi inte
rese politice. Şi acestea din urmă de 
multe-ori pot pretinde ca sé nu se facă 
dreptate prea din cale afară rigoroasă, 
de multe-ori eară ca dreptatea sé ajungă 
fără nici o considerare la valoare.

De ce vederi a fost condus guver
nul nostru, când într’un interval rela
tiv foarte scurt a pus înaintea judecă
toriei de presă pe atâţia Români, între 
care pe cel mai de frunte publicist şi 
pe cel mai stimat om de încredere al 
Românilor? Pentru-ce a stăruit el, ca 
în contra lor sé se aplice legea atât de 
aspru ?

Sűntem siguri, că precum noi şi 
toată lumea seim, că aceste procese de 
presă sünt nisce acte politice de cea 
mai mare importanţă, astfel şi guver
nul o scie aceasta şi-’şi va fi dat bine 
seama ce voesce.

Şi noi nu credem, că prin ele a 
voit sé se facă numai dreptate. Sé pre
supunem că dreptate s’a făcut, că toţi cei 
condamnaţi îşi merită pedeapsa, pe care 
au căpătat-o, şi cu toate acestea rămâne 
deschisă întrebarea, că oare după inte
rese politice bine înţelese a lucrat gu
vernul, când a stăruit pentru pedepsirea 
oamenilor noştri?

Aceste interese politice, după care 
va fi lucrat guvernul, nu pot fi altele, 
decât ca sé-’i intimideze pe Români şi 
sé le iee pofta de a mai stărui pentru 
realisarea aspiraţiunilor lor, pe care ac
tualul guvern nu voesce sé le admită. 
De aceea condamnarea celor condam
naţi, şi mai ales condamnarea generalu
lui Doda, nu sună numai la adresa 
lor, ci la adresa tuturor Românilor de 
sub coroana sfântului Stefan. Ei nu şu
ier pedeapsa numai pentru ei, ci pen
tru noi toţi.

îşi va ajunge guvernul scopul ? 
Se vor intimida Românii? Noi nu cre
dem.

muiere: „de eşti om pământean spune-’minu
mele, ca se te slobod în casă, ear’ de eşti 
nălucă, pei în stani şi în bolovani!

— „Că sünt om pământean şi mé cheamă 
Petre, caut pe ţiganul Stănel“.

— „Apoi sé vii înlăuntru, fétul meu“.
Şi întră Petrea înlăuntru, ear’ muierea

din casă — sfânta Mercuri, că ea era — îi 
puse afimă bună şi fragi şi fagur de miere 
şi apă, sé mănânce şi sé bee, că doară la 
călătorii, pe care îi vefi fără merinde, numai 
cu bucate le poţi face voea bună, nu cu vorbe 
de dragoste.

După-ce se sătura Petrea, apoi îl în
trebă sfânta Mercuri: „Unde ai <Jis că mergi?“ 
Ear’ Petrea îi spuse, că el caută pe Stănel Ţi
ganul şi se rugă de sfânta Mercuri, sé-’i spună 
de cumva scie unde s’ar afla?

— „Nu sciu, dragul meu Petre, nu sciu, 
nici nu ’i-am aufit de nume, dar’ dacă ai 
lipsă chiar aşa de mare, atunci ostenesce la 
soru-mea, la sfânta Joe, ea e mai bătrână de
cât mine, dar’ de cumva ’i-a aufit de nume ?

Apoi sărută Petrea mâna sfintei Mercuri 
si se puse la drum mai departe, merse, merse, 
pănă ajunse în mijlocul codrului în o poiană, 
şi în mijlocul poienii era o căsuţă ca un pă
hărel. Se scoborî de pe cal şi bătu în uşe. 
Din casă se aufi un glas muieresc:

— „De eşti om bun, spune-’mi cum te 
cheamă, să te las înlăuntru, ear’ de cumva eşti 
o nălucă, pei în stani şi în bolovani!

— „Sünt om bun şi mé cheamă Pe
trea“ !

— „Vino înlăuntru“ !

Şi de aceea o fiicem fără sfieală, 
că grozav de rea politică face guver
nul faţă cu Românii, când voesce sé se 
asigure din partea lor prin prigoni
rea şi terorisarea oamenilor publici 
ai lor.

Românii nu se lasă a fi intimidaţi, 
dară amărîciunea şi adânca nemulţu
mire, de care sânt cuprinşi, cresce me
reu, şi nu seim unde ne va duce, dacă 
guvernul va merge tot înainte pe calea, 
care a apucat-o.

Şi vedem, că nici gând nu are sé 
părăsească această cale. Condamnarea 
atât de severă a generalului Traian 
Doda ne documentează din nou, că gu
vernul nu voesce sé scie, că poate avé 
lipsă de prietenia Românilor.

Cine aperă Ardealul?
Organul principal al kossuth-iştilor, 

„Egyetértés“, dela 14 Septemvrie n. se 
ocupă eară cu această întrebare.

După-ce într’uu articol despre for
tificările din România spune cetitorilor 
sei, că guvernul vecinului regat s’a 
apucat cu tărie şi înţelepciune de forti
ficarea ţerii, că s’a proiectat întărirea 
capitalei după un plan grandios cu 28 
forturi, din care 9 sânt deja în con
strucţie, şi că se încep şi lucrările pentru 
fortificările dela Galaţi şi Focşani, care 
toate ar avé de scop a garanta neutra
litatea regatului cu deosebire contra 
unei eventuale invasiuni a Rusiei în şi 
preste România, foaia kossuth-iştilor 
urmează astfel:

„România îşi întăresce frontierele şi îşi 
face politica independentă, pănă când noi Ma
ghiarii cu îngrijire ne uităm la hotarele des
chise şi neapărate ale Ardealului. Politicii 
maghiari independenţi au arătat de multe-ori 
punctele primejduite. Dar’ pe generalii aus- 
triaci nu-’i doare capul de soartea maghia- 
rimii din Ardeal supuse la mii de pericole. 
Pănâ când trebue să aşteptăm primul atac 
dela Nord în Galiţia şi pănă când liniile fron
tierei noastre neapărate în actuala situaţie in
ternaţională a monarebiei inspiră mai puţină 
îngrijire, pănă atunci relativ la Transilvania 
în nimic nu putem găsi liniştire. Numai cu 
groază ne putem gândi ce ar aştepta pe ma- 
ghiarimea isolată din părţile răsăritului, pe 
nobilii Săcui şi pe proprietarii maghiari, dacă 
o putere armată străină, dând mâna cu va- 
lacbimea inimică, ar invada Ardealul.

„Direcţia actuală a politicei României, 
ce e drept, este liniştitoare şi chiar fortifiea- 
ţi'le dela Focşani ne apără încâtva şi pe noi. 
Dar’ roşeaţa ruşinii ne acopere faţa la gân-

Şi întră Petrea în casă, ear’ sfânta Joi 
îi puse de mâncare azimă, pesce, miere, fragi, 
şi apă de beut. Ear’ după-ce se sătura Pe
trea, apoi îl întrebă: „de unde, şi până unde, 
nepoate ?“

Ear’ el răspunse:
— „Caut, maică sfântă, pe Ţiganul Stă

nel, faurul cel vestit, că mare lipsă am de 
el, deci te rog, de cumva scii, spune-’mi în ce 
parte de pământ locuesce?“

— «Oh, nepoate, nici de nume nu ’i-am 
aufit, dar’ dacă ai aşa mare lipsă de el, oste
nesce pănă la sora-mea, la Vineri, da de cumva 
te-a sei ea îndrepta.“

Şi se puse Petrea la cale, şi merse 
două (file şi două nopţi numai singur prin 
codri nestrăbătuţi de securi, pe o cărare ân- 
gustă. Mergând astfel, îl lovi dorul de 
ţeara lui, dar’ aşa dor mare, cât pe-aci pe-aci 
era să se întoarcă acasă. Dar’ atunci zări o 
poiană şi în mijlocul poienii o căsuţă foarte 
frumos curăţită. Aci şedea sfânta Vineri. 
Se scoborî Petrea de pe cal şi bătu în uşe. 
Ear’ din casă se au di un glas:

— „De eşti om bun, spune-’mi numele 
ca să te primesc în sălaşul meu şi al lui 
Dumnezeu, ear’ de eşti o nălucă, pei în stani 
şi în bolovani!“

— „Că sünt om bun şi mă cheamă Pe
trea.“

— „întră dară!“
Şi întră Petrea în casa sfintei Vineri, 

şi sfânta Vineri îl culcă într’un pat moale să 
se odihnească, ear’ pănă aţipi el o leacă, ea 
îi făcu de mâncare: pâne, pesce, fagur de

dul, că siguritatea fraţilor noştri din Ardeal, 
cel puţin în parte, depinde dela apărarea ve
cinului român, care nu este totdeauna bun 
vecin, ci şi în contra lui ar fi foarte necesare 
întăriturile la graniţa Ardealului“.

Aşadar’ Ardealul dinspre România 
este neapérat, ear’ generalii austriaei 
nu se gândesc sé-’l apere, ci se gân
desc numai la Galiţia, unde cred ei că 
vom avé sé întimpinăm primul atac 
dela Nord.

Ardealul astăzi este apérat numai 
prin întăririle, pe care le face România, şi 
prin urmare siguritatea lui depinde în 
mare parte dela România, un lucru 
acesta, care îi face pe independenţii 
Maghiarilor sé roşească de ruşine.

Dar’ nu numai de ruşine, ci şi de 
frică. Ce s’ar întâmpla cu nobilii Să- 
cui si cu proprietărimea maghiară din 
ţeară, dacă o armată străină, dând 
mâna cu valachimea de aici, ar veni 
în Transilvania preste România, care 
n’ar voi sé o oprească cu pepturile fii
lor ei?

Nu ne interesează cui şi de ce 
pune „Egyetértés“ această întrebare, 
cine voesce el sé-’i răspundă la dînsa ?

Dacă ínsé vrea sé scie şi ce ar răs- 
punde „valachimea inimică din Ardeal'-'-, 
apoi asculte ce-’i spunem noi, care nu 
credem sé ne înşelăm, când <ficemt c& 
răspunsul nostru poate fi privit ca răs
punsul maiorităţii poporului românesc 
din ţeară:

Rău, foarte rău, ar fi pentru Ma
ghiarii isolaţi din Transilvania, dacă s’ar 
întâmpla de ce se teme „Egyetértés“ ! 
Ba nici n’ar fi trebuinţă ca armată străină 
să între în Transilvania şi să dee mâna 
cu valachimea, pentru-ca să le meargă 
foarte rău nobililor Săcui şi nemeşilor 
proprietari, încungiuraţi din toate părţile 
de valachime. Ar fi destul ca armata 
monarchiei noastre să fie angageată în 
alte părţi, fie la Vest, fie la Nord şi 
Nord-Vest, ar fi destul ca să le lipsească 
Maghiarilor din Ardeal pe un timp oare
care scutul baionetelor austriaco, pen
tru-ca valachimea să poată isprăvi uşor 
cu ei, dacă ar voi să o facă.

Şi se vede că se tem Maghiarii, 
după purtarea lor cu Românii, că poate 
să vină oare-când careva din aceste două 
situaţiuni.

Se tem, că s’ar puté întâmpla, ca 
o armată străină să între în Transilvania 
fără să fie oprită în cale nici de forti- 
ficaţiunile României dela gurile Prutului 
şi dela Dunărea-de-jos, nici de baione
tele dorobanţilor, care sau n’ar puté sau 
chiar n’ar voi să ţină pept cu ea de 
dragul Săcuilor şi al proprietarilor ma
ghiari.

miere, fragi bune, şi îl sculă la mâncare. 
După-ce mâncâ, apoi îl întrebă sfânta Vineri, 
că el nu prea îndrăsnia să vorbească multe: 
„Dar’ unde mergi fătul meu?“

— „Mă duc, maică sfântă, doară voiu da 
de Ţiganul Stănel, faurul cel vestit, că am o 
lipsă mare de e l; fi bună deci, maică sfântă, 
de cumva scii unde e, îndreaptă-mă se dau 
de el.“

— „Ob, nepoate, rău îmi pare că nu te 
pot folosi, dar’ du-te la Vântul şi-’l întreabă 
pe el, căci el trebue să scie.

Mulţumi Petrea cum sciu mai frumos şi 
plecă la drum tot în sus pănă în vîrful mun
ţilor, unde află Vântul: „Vântule, dragule, fi 
bun şi mă îndreptează unde şede Ţiganul Stă
nel, faurul cel vestit, că mare lipsă am de el.“

Ear’ vântul ’i-a (fis:
— „Voinice, voinice, prinde-te de aripa 

sumanului meu şi te ţine bine să nu ca<fi, că 
apoi te duc chiar la el.“

Şi începu vântul a se înfoia, şi se înfoiă 
şi suflă, şi urlă de dărîmă copacii codrilor şi 
sfărîmă stâncile munţilor, ear’ Petrea ţinân- 
du-se de sumanul vântului, se înâlţară în văs- 
duh pănă la nori şi de acolo se uitară preste 
lume.

Smeoaica îşi sfarîma capul, că oare unde 
să fie Petrea de nu mai dă de el, că ea ple
case după surorile ei şi le aflase sfarîmate şi 
moarte. Deci se luă pe urma lui Petrea cu o 
falcă în cer şi cu una în pământ, ear’ când 
îl zărise, se repeifi după ei ca o pară de foc 
groasnic.

Se tem  că s’ar puté în tâm pla şi 
aceea, ca valachim ea din A rdeal, sătu lă 
de oblăduirea m aghiară, să dee m âna cu 
invasoru l străin , dacă p rin  aceasta va 
crede, că interesele ei de v iaţă  şi des- 
voltare vor fi m ai bine asigurate ca prin  
solidaritatea cu M aghiarii.

Se tem  poate şi de aceea, ca Ma
ghiarii d in  Ardeal în  u rm a unor eve
nim ente m ari să nu se mai poată ră- 
zima în  baionetele austriace şi siguri
tatea  lor să depindă singur numai  dela 
bunăvoin ţa  R om ânilor conlocuitori, care 
fac m ajoritatea covîrşitoare a ţerii.

„Egyetértés“ şi cei deopotrivă 
cu dînsul, se vede, că le prevăd toate 
acestea şi de aceea au pus întreba
rea de mai sus.

Ei bine, să presupunem ceea-ce nici 
un Român cumsecade nu doresce, să 
presupunem, că în adevăr ar puté să 
între una dintre eventualităţile mai sus 
indicate.

Ce a r trebu i atunci să facă Ma
ghiarii, p en tru -ca  fraţii lor de un  sânge 
din T ransilvan ia  să n ’aibă a se teme 
nici de arm ata  străină, nici de regatu l R o
m âniei, nici de „valachim ea“ din ţeară?

Cred ei, că dacă generalii austriaei 
ar puté şi ar voi să dee Transilvaniei 
atenţiunea, pe care o dan Galiţiei, ar fi 
destul pentru asigurarea lor faţă cu toate 
eventualităţile ?

Generalii austriaei să salveze pe 
nobilul popor săcuesc şi pe nobilii pro
prietari maghiari de prin ţinuturile ro
mânesc!, când conaţionalii lor, care stă
pânesc ţeara de 21 ani, parecă- anume 
lucră ca să pregătească posibilitatea even
tualităţilor de care se tem ?

Noi, şi în treagă  inteligenţa rom ână 
d in  T ransilvan ia , ne dăm  m ereu silinţa, 
să convingem  pe Rom âni, că la vrem e 
de g rea cum pănă num ai în  solidaritate 
cu M aghiarii vom  fi în  stare să ne apă
răm  existenţa şi interesele, care ne sân t 
identice.

M aghiarii însă p rin  organele lor, 
care ne stăpânesc, <fi de (fi ne desavu- 
ează şi apropie pe Rom âni în  m od fa
tal de convingerea, că solidaritate de in
terese în tre  Rom âni şi M aghiari nu  poate 
să existe.

Căci guvernele m aghiare, care s’au 
succedat dela 1867, şi organele lor n ’au 
făcut a lta  pen tru  Rom ânii d in  T ra n 
silvania, decât că au  lucra t pe toate 
căile şi cu toate mijloacele pen tru  a-’i 
face să creadă, că ei sân t priv iţi ca 
duşm ani în  ţeara  lor şi că M aghiarii 
îşi văd am enin ţate propriile lor interese 
p rin  ori-ce m işcare de progres şi îna in 
tare  din partea  Rom ânilor.

Pe Petrea îl ardea la spate, dar’ <fise 
cătră vânt:

— „Vântule, fi bun şi grăbesce, că pe 
mine mă arde în spate şi asta nu poate fi 
altă pară decât smeoaica, care mă caută.“

Vântul atinse atunci norii, şi aceia în
cepură a durdui şi a fulgera după smeoaica, apoi 
a ploua din ei, de gândiai că varsă cu găleata. 
Ploaia aceea mare a mai muiat aripile sme- 
oaicii şi ’i-a slăbit văpaia cea arejătoare.

Ear’ vântul tot sburâ ducând pe Petrea 
cu sine pănă preste nori, pănă mai lângă soare, 
de acolo zăriră curţile Ţiganului Stânei, ale 
faurului cel vestit. Doamne, ce mai curţi! Toate 
de oţel şi negre de fum, ear’ porţile toate de 
oţel şi ruginite de vechi ce erau. Cum ajunse 
vântul cu Petrea la porţi, bătu în ele, şi Stănel 
lăsa barosul din mână şi merse cu trei chei 
de descuia trei lăcate cât trei munţi de mari, 
apoi lăsa pe Petrea în curţi şi-’i (fise:

— „Voinice! Dar’ ce vremuri te poartă 
pe la mine, că sciu, că de flori de cuc n’ai 
călcat atâta cale?“

— „Vai, meştere! Uită-te ce am păţit, 
am omorît trei smei şi două neveste de ale 
lor, două smeoaice, dar’ cea mai \ oinică sme
oaica trăesce, şi aceea sciu că îmi va pune 
capul dacă nu-’mi vei ajuta tu să scap de ea, 
se o prăpădim cumva.“

— „Las-o, fătul meu, să vină numai în
coace.“ Apoi faurul Stănel dădii odată cu ba
rosul în nicovală, de nici când durdue nu se 
face jnai mare sunet, atunci intrară sumai 
decât şepte calfe de ale lui, şi el le (fise :
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N’au făcut guvernele maghiare ni
mic, şi mai puţin ca toate a făcut cel 
actual, pentru a-’şi-’i câştiga pe Români şi 
ai pregăti la o conlucrare comună cu Ma
ghiarii în timpuri de primejdie, ci din 
contră foarte mult au făcut pentru a-’i 
aduce la convingerea, că numai când 
vor ajunge Maghiarii la strîmtoare vor 
puté spera, că li se va îmbunătăţi 
soartea.

De aceea le răspundem celor dela 
„Egyetértés“ şi celor ce relativ la Ro
mâni şi la Transilvania sünt de o cre
dinţă cu dînşii:

Nu forturi şi fortăreţe la frontiera 
Transilvaniei vé trebuesc, ci forturile 
vii din inimile concetăţenilor voştri, pe 
care trebue să vi-’i câştigaţi, dar’ nu 
’i-aţi câştigat, ci tot mai mult îi depăr
taţi de voi.

Nu întărituri de peatră vor salva 
ţeara şi pe conaţionalii voştri, ci prie
tenia sinceră a Românilor, pe care însă 
numai atunci o puteţi câştiga atât din
coace, cât şi dincolo de culmile Carpa- 
ţilor, dacă prin dreptate, echitate şi 
bunăvoinţă veţi dovedi contrarul dela 
ceea-ce aţi dovedit pănă acum, că 
adecă şi voi le shnteţi prieteni şi vă 
bucuraţi, cum ar trebui să vă bucu
raţi, de înaintarea neamului românesc.

De aceea lăsaţi-vă de îndeletnici
rile voastre de popor cuceritor, lăpăda- 
ţi-vă de nisuinţele voastre şovinistice de 
a maghiarisa pe toată lumea, împâca- 
ţi-vă cu gândul, că binele vostru şi al 
nostru depinde dela respectarea reci
procă a intereselor de existenţă ca po
poare deosebite; cu un cuvânt, schim- 
baţi-vă cel puţin acum în oara a un
sprezecea atitudinea voastră unilaterală, 
care trebue să înţelegeţi, că este stri- 
căcioasă şi pentru voi şi pentru noi.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  6 Septemvrie st. v.

C o n g r e s u l  n o t a b i l i l o r  cechi  
dela 16 1. c. a fost foarte bine cercetat, 
în lista de presenţă erau induse 800 
persoane. Fiind îmbul(jeala mare, 200 
nu mai puteau fi induse. Dintre marii 
proprietari erau de faţă: Principele Carol 
S c h w a r z e n b e r g  şi ambii prinţi 
S c h w a r z e n b e r g ,  principele Ferdi
nand L o b k o w i t z ,  conţii Rudolf şi 
Ferdinand C h o t e k ,  conţii Adalbert şi 
Carol S c h ö n b o r n ,  Clam-Mart ini tz,  
Frideric Carol K i n s k y ,  H a r  r a h ,  
Ervin N o s t i t z  şi alţii.

R i e g e r  a expus, că partidul seu 
nu representă guvernul, deoare-ce cabi
netul Taaffe stă preste partiduri. Opera 
naţională nu poate prospera dacă Cechii 
juni îşi închipuesc împărţirea muncii 
astfel, ca noi (Cechii vechi) să fim vi
tele dela jug şi ei să plesnească cu bi
ciul. Vorbind despre U n g a r  ia, Rieger 
a <jis: „Maghiarii ne impută, că noi nu 
recunoascem dualismul în toată since
ritatea. Dacă m’ar întreba cineva, că 
place-’mi această formă de stat, ’i-aş răs
punde sincer: Ba. Vom vedé de aici 
înainte dacă e bună ori rea. Răsboiul 
din 1866 cu greu ar fi putut-o întrece, 
într’un răsboiu oriental aduce multe pe
ricole cu sine; dar’ acum după-ce ea

— „Feciori 1 Puneţi fer, oţel, plumb, 
aramă, sgură şi argint viu laolaltă şi le daţi 
foc, şi suflaţi sé ae topească toate laolaltă.“

Şi ae apucară feciorii şi puseră într’o căl
dare cât un deal fer, oţel, plumb, aramă, sgură 
şi argint viu şi făcură foc sub căldare, şi în câ
teva minute ferbea ca o jintiţă mare.

Atunci se au<fi ceva bătând în poartă. 
„Cine e?“ întrebă Stănel.

— „Eu sünt, meştere, eu sünt, o biată 
de smeoaică văduvă. Am vé^ut scoborîndu-se 
pe raza soarelui un voinic la tine, Petrea vi
teazul, care a omorit pe trei crai de ai smeilor 
şi pe două crăiese de ale smeilor, tare aş vrâ 
să dau faţă cu el, baremi să văd ce voinic e ?“

„Că aci nu vei întră — <j'se Stănel — n’am 
vreme să te las, că eu am aci lucruri minu
nate şi mă tem că tu vei lua forma de pe 
ele şi-’ţi vei face apoi şi tu ; nu, aci nu 
întri 1“

— „Fă-’ţi milă şi pomană meştere, dacă 
nu vrei să mă laşi înlăuntru, fă o gaură prin 
zid, numai să-’l pot vedé baremi“.

— „Aceea nu Z*c că nu te voiu asculta“.
Şi porunci faurul Stănel la cei şepte

feciori să aducă şepte ţevi de fer şi cu un 
capăt să le pună în cazanul cel cu fer topit, 
ear’ cu un capăt în gaura ce o va face el 
în zid.

Apoi luă un baros mare şi numai de trei- 
ori dete în zidul cetăţii şi se făcu o gaură în 
zid cât se putu smeoaica uita înlăuntru, apoi 
puse gura la gaura zidului să soarbă pe 
Petrea, dar’ când puse ea gura la gaura din 
aid, atunci feciorii pun ţevile cele şepte cu

există şi e în vigoare, nu mai e treaba 
noastră sé discutăm asupra ei. în ar- 
ticlii fundamentali este exprimată recu- 
noascerea dualismului. Pe basa acestor 
legi sancţionate de Maiestatea Sa stăm 
şi astă<ji. N’ar trebui sé ni se mai facă 
imputarea, că noi am fi duşmani ai dua
lismului. Dorinţele noastre se pot îm
plini în cadrul dualismului. Croaţia are 
mai multe drepturi decât noi, fără-ca 
prin aceasta dualismul sé apară scurtat. 
Noi nu ne amestecăm în afacerile Un
gariei, Ungaria încă sé nu se amestece 
în ale noastre. Dar’ ei mereu ne strică, 
îndată-ce ni se arată un moment fa
vorabil, în Ungaria totdeauna es la 
iveală voci nefavoritoare. Pe „Pester 
Lloyd“, al cărui limbagiu nu e potri
vit de a câştiga prieteni Ungariei, nu 
pun mult preţ, ínsé şi foile oficiale 
scriu în contra noastră. Noi nu cerem 
dela Ungaria altceva, decât neutralitate 
onestă. Dacă noi aspirăm la o auto
nomie mai mare, prin aceasta nu stri
căm nimic Ungariei. Noi trebue sé cău
tăm a ne menţine prieteni pe Poloni, 
pe Sloveni şi pe Germanii conservativi. 
Numai împreună cu ei putem noi pas 
de pas sé câştigăm ceva. Greutatea şi 
preţul nostru stă pe trei picioare: Sci- 
inţâ, lucrare şi avere. în privinţa acea
sta noi nu stăm índérétul Maghiarilor, 
nici în privinţa numărului, dar’ stăm 
departe după ei în privinţa înrîuririi 
politice. Noi ne bizuim firm, că ni se 
va recunoasce valoarea şi ni se va căuta 
prietenia. De aceea noi rămânem ami
cii amicilor noştri. Dacă guvernul ră
mâne credincios programului seu, noi 
îl spriginim; dacă acesta ori vre-un alt 
guvern ne atacă viaţa, vom dovedi că 
sűntem oamenii vechi de mai nainte şi 
ne vom pune în defensivă“.

După-ce mai mulţi oratori au ex
pus succesele politicei Cechilor vechi, 
s’a primit o r e s o l u ţ i u n e ,  care pre- 
lfingă ţinerea credincioasă la dreptul 
public cechic şi la puterea şi mărirea 
monarchiei şi a dinastiei, votează depu
taţilor mulţumită şi încredere şi con
damnă ruptura din tabăra Cechilor.

O depeşă din B e l f o r t  spune, că 
D é r o u l é d e  a arangiat cu l i g a  pa
t r i o ţ i l o r  de acolo o d e mo n s t r a -  
ţ i u n e  înaintea monumentului apărării 
dela 1870 şi a cerut r e v i s u i r e a  
păc i i  de l a  F r a n k f u r t  şi a con
s t i t u ţ i e i  din Ver s a i l l e s .

Cu privire la r e f o r m a  e l e c t o 
r a l ă  în Fr a nc i a ,  „Rappel“ scrie ur
mătoarele : Patruzeci de consilii gene
rale s’au pronunţat în decursul sesiunii 
expirate, pentru stabilirea alegerilor pe 
arondisment în ce privesce numirea de
putaţilor în cameră. Aceste dorinţe vor 
fi de sigur satisfăcute, deoare-ce ca
mera, după-cum se scie, îndată după 
reînceperea lucrărilor sale va avă să 
se ocupe cu diferite propuneri pentru 
restabilirea acestui sistem electoral al 
d-lor Boysset, Ribot şi alţii. Cele mai 
multe consilii generale, care s’au pro
nunţat în modul menţionat, au expri
mat dorinţa, ca în loc de reînoirea com
pletă de pănă acum a camerei depu
taţilor, să se introducă sistemul reînoi- 
rii parţiale. Această cestiune a reînoi- 
rii parţiale a fost pusă în cameră încă

un capét în gaura zidului, ear’ cu celalalt 
capăt în cazan. Şi smeoaica soarbe, dar’ 
soarbe cu putere, ca sé soarbă pe cei din ce
tate, dar’ prin ţevi îi veni ferul cel fert ce 
clocotia în cazan, şi cum îl sorbi, cum crepâ.

Acum Petrea era scăpat şi de smeoaica 
cea mai îndrăcită. Mulţumi deci frumos meş
terului Stănel şi plecă cătră casă.

Dar’ nu mai nimeresce calea pe care 
venise, deci rătăci de colo până colo fără sé 
scie unde merge. Umblând el aşa, vede un 
foc mare în mijlocul unui codru. Ce sé facă? 
Sé trage într’acolo, doar’ va afla pe cineva la 
foc, care sé-’i arete calea. Şi află el un voi
nic spătos şi peptos încolăcit lungă focul 
cel mare, sgriburind şi clănţănindu-’i dinţii în 
gură de frig: „Vai frigu-’mi, vai frigu-’mi, 
vai frigu-’m i! “ — Zicea el tot într’una.

— „Dar’ cum poţi tu $ice că-’ţi e frig, 
după-ce focul arde tot într’una, încât eu nici 
nu mé pot apropia de el?“

— „Vai, taci, că nu pot de frig“.
— „Cine eşti tu, de Zici câ-’ţi e frig? 

Eşti un nemernic ? Te las aci, de gândesci 
că eşti un viteaz ca mine, baid’ cu mine în 
bine şi în réu, că eu sünt Petrea viteazul, 
care am omorît pe craii smeilor şi pe muie
rile lor“.

— „Eu sunt Sgriburilă, nu-’i în stare
nime sé facă atâta foc cât sé mé încălZească 
pe mine; dacă tu eşti în adevér Petrea vi
teazul, atunci eu merg cu tine în bine şi în 
réu ; cine scie, poate câ-’ţi voiu fi de folosinţă 
la vreme de năcaz“. (Va urma.)

mult mai înainte de discutarea ei în 
consiliile generale. Dela începutul le
gislaturii pănă în Z™1 de astăZi au fă
cut patru sau cinci propuneri pentru 
reînoirea parţială de cătră deputaţii Col 
—Favrou, Dupuy (Aisne), Rivet etc. 
Aceste propuneri se deosebesc în ce pri
vesce alegerea perioadelor de reînoire, 
unii pretind ca jumătate să se aleagă 
tot la câte trei ani şi earăşi alţii ca să 
se aleagă numai a treia parte. Ei au 
însă ca basă comună înfiinţarea reînoi- 
rii parţiale. Toate aceste propuneri s’au 
dat în studiul unei şi aceleiaşi comi- 
siuni, care după lungi discuţiuni s’a 
pronunţat cu mare maioritate pentru 
principiul reînoirii parţiale. Dl André 
Folliet, deputat din Savoia superioară, a 
fost numit raportor la începutul sesiu
nii proxime. Astfel camera, având în 
vedere legătura strînsă a cestiunilor, va 
puté să discute reînoirea parţială cu 
acelea ale alegerilor pe arondismente.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

Bodesci, 1 Sept. 1888.
„AdevSr, adever, grăesc voue, şi mai 

mari decât acestea veţi vedé“.

Nu mult după ştergerea comitatului Za- 
rand diatre cei vii, cine ar mai fi şi creZut, 
că acei voinicoşi Zarandani, care cu românis
mul şi naţionalismul lor incomparabil băgarâ 
spaima în şi mai voinicoşii noştri vecini un
guri, de a căror stăpânire era pe aci gata, de 
cumva între alţii nu ştergeau şi Zarandul nos
tru dintre cei vii! Cine ar mai fi şi creZut, re
pet, că acei viteji Zarandani, şi anumit cei din 
cercul Halmagiului, să fie şi mereu să devină 
tot mai nemernici, tot mai laşi şi poltroni, în
cât pe aci pe aci să n’aibă ce Inai perde?

Martore ne sunt faptele.
Alegerea funcţionarilor administrativi, a 

membrilor în congregaţiunile comitatense, a 
deputaţilor dietali, şi o h ! mă scârbesc a mai 
înşira la de acestea.

Sűntem pe aci de a nu mai ave ce mai perde! 
Ear’ causa atâtor perderi în cea mai mare 
parte sűntem noi aceia care deşi buni Ro
mâni de altcum, voim a umbla cu doi bani 
în trei pungi şi cu slănina întreagă, dar’ şi 
cu curechiul uns; noi care în faţa amăgiri
lor contrarilor, deşi vedem groapa ce ni sé 
sapă, n’avem însă tăria resistenţei ispitelor că
rora expuşi sűntem! „N’avem sé ne stricăm 
cu ei, căci avem lipsă de ei“.

Astfel resonează cei-ce nu sciu de alt
ceva, decât de interesele lor proprii, cei-ce mai 
presus de ori-şi-ce alte interese pun interesele 
lor proprii, pentru care sünt buni bucuroşi a 
se vinde şi dracului! Şi noi nu observăm 
şi nu vedem, că „ei“ numai pănă atunci 
dau ceva pe noi şi stau cu noi de vorbă, ne 
sünt prieteni şi fraţi şi ne fac pe voe, când e 
vorba de interesele lor personale, pănă când 
au lipsă de noi! De aci încolo şi mai vîrtos 
cunoscându - ne odată, ne ignorează par’că 
nici nu mai véd, nici nu mai aud! Şi noi tot 
sé nu-’i înţelegem?

Eu nici odată, precum nici acum, nu 
vorbesc şi nu înţeleg tocmai pe toţi Românii, 
şi nici nu afirm, că nu ar fi excepţiuni, deşi 
atât de rari, dar’ tot sünt, ear’ aceia fie con
vinşi, că pe cât sünt ei de meritoşi, pe atât 
sünt de binecunoscuţi, şi apoi ori-şi-ce suspi- 
ţiune ea de ea se îndepărtează de ei.

Am fost ignorat şi prigonit în mai multe 
rânduri, pentru-că prevestiam: „adevér ade
văr grăesc vouă, şi mai mari decât acestea 
veţi vedé“ !

Şi eată tristul adevér!
Cercul Halmagiului are destule şcoale 

poporale, şi vorbind ear’ numai adevărul, cum 
numai se poate mai negligeate şi mai deplora
bile. Halmagiul încă are şcoale tractuale, 
şcoală poporală şi şcoală de fete. Cu nimic 
mai de dai Doamne, decât cele de prin co
mune, căci bine să fiu înţeles, mica diferenţă în 
eomparaţiune cu starea nu scusă nimic.

Cu tot acest réu, e mai bine totuşi decât 
fără de el.

Dar’ pentru-ca acest rău să fie mai bă
tător la ochii, prea de tot puţinii Unguri, Ji
dovi şi câte venituri toate din Halmagiu şi 
împregiurime, se sufulcară să înfiinţeze o 
şcoală de stat sau comunală în Halmagiu, 
sub pretextul, că ei singur, o să o susţină, deşi 
nici pe departe n’au numărul şcolarilor recerut 
de lege, dacă nu cumva îi vor socoti pe toţi 
de-a valma, cu buni cu răi, sau să Zi°> că 
tocmai posed numărul recerut de lege cu câte 
venituri de prin împregiurime, care astăZi sünt 
aici, ear’ mâne iau lumea în cap.

Ce ne pasă, dacă ei îşi fac şcoală şi o 
susţin ?

Ce ne pasă însă e aceea, că în comitetul 
lor şcolastic au ales mulţi oameni de ai noştri, 
confesionali, pe cei mai de frunte oameni ai 
bisericii şi şcoalei, chiar învăţători de ai şcoa- 
lelor din Halmagiu, de ai şcoalelor noastre 
confesionale, care la formula unui jurământ scris 
s’au subscris, că vor fi credincioşi şcoalei co

munale de stat, că o vor servi cu credinţă şi 
vor face tot posibilul pentru înflorirea şi pros- 
perarea e i!

în faţa acestui jurământ şi deobligământ, 
cum oare înţeleg acei domni deobligământul, 
sirguinţa şi credinţa cătră şcoalele lor confe
sionale? Au se poate slugi cu credinţă la 
doi domni?

Dintre două, fals e un jurământ, o pro
misiune, un deobligământ! Şi cred acei d-ni, 
că umblând cu doi bani în trei pungi, vor 
puté fi şi cu slănina întreagă şi cu curechiul 
uns? Cred ei că dintre două vor puté amăgi 
pe vre-una sau pe amândouă părţile? Se 
înşală ei mai ântâiu şi apoi înşală pe cei-ce 
îi cred şi primesc în sinul lor.

Şcoala comunală de stat e deja înfiinţată 
în Halmagiu şi aceasta e prevestitoarea cata
strofei pentru ale noastre.

Dar’ despre acest lucru vom mai vorbi.
Nicolau Butariu.

Aniversarea Griviţei.
Am spus, că la Sinaia s’a sărbat 

cu multă ceremonie aniversarea Gri viţei. 
Eată acum discursurile ce s’au ţinut cu 
ocasiunea dejunului dat în aceea di. Re
ge l e  a rostit următoarele cuvinte:

„Cu viuă mulţumire sărbăm aniversarea 
„dela Griviţa earăşi în mijlocul batalionului 2 
„de vânători, al cărui nume este aşa de strîns 
„legat cu această strălucită isbândă.

„AstăZi sünt 11 ani, de când vitejia vâ
nătorilor a sfârîmat resistenţa înverşunată a 
„vrăşmaşului, învingând toate pedecile sub o 
„ploaie de gloanţe, care asvîrleau moartea în 
„rândurile năvălitorilor. Neuitat trebue să 
„rămână dar’ în mintea şi inima voastră acest 
„fapt măreţ, căruia datoraţi strălucirea „Stelei 
„României“ de pe steagul vostru, ca semn sta
to rn ic  al voiniciei fraţilor voştri.

„Diua de 30 August va fi vecinie odată 
„scumpă pentru oştire, care primind botezul 
„de foc în o luptă aşa de grea şi sâugeroasă, 
„’şi-a dobândit un loc vrednic printre toate 
„armatele. Datoria noastră, silinţa noastră, 
„este ca să păstrăm ce am câştigat cu multe 
„jertfe pe câmpul de onoare şi ca să muncim 
„neîncetat spre a rémáné la înălţimea renu- 
„melui nostru şi a răspunde la încrederea 
„ce ţeara pune în puterea sa militară. Sigur 
„fiind, că armata va fi deapururea fala Ro
m âniei, ridic acest păhar în onorul batalio- 
„nului 2 de vânători şi în amintirea eroilor 
„căZuţi, strigând din tot sufletul: Să trăească 
„scumpa Mea armată!“

Cuvintele M. S. au fost acoperite 
de aclamările frenetice ale invitaţilor şi 
trupei, care părăsind mesele, venise să 
asculte Augusta cuvântare.

După aceasta dl general Cer n a t  
a adus următoarea urare:

„ M a i e s t ă ţ i l e  V o a s t r e !
„Pe când mai toată ţeara era îngrijată 

şi se îndoia despre valoarea armatei, Maiesta
tea Voastră având deplină confienţă, V’aţi 
pus în capul nostru, şi prin exemplu de cu- 
ragiu şi bărbăţie, Aţi făcut să reînvieze gloria 
străbună, dând independenţa ţerii şi câştigân- 
du-ne stima tuturor naţiunilor.

„Mândri de aceste resultate, sărbăm 
cu bucurie această Zi; ea ne amintesce cu feri
cire luarea Griviţei şi ântâiul botez de sânge 
al armatei noastre.

„Armata, pururea recunoscătoare şi de
votată, urează Maiestăţii Voastre şi M. Sale 
Reginei, muma răniţilor, ani mulţi şi fericiţi 
pe tronul României.

„Să trăiţi Maiestăţile Voastre!“
Pe urmă dl major V i d u l e s c u ,  

comandantul batalionului, a ţinut ur- 
toarea cuvântare:

„Sire! Dacă istoria este facla trecutului 
unui popor, luminându-ne virtuţile lui; săr- 
bările faptelor glorioase este focul ce încăl- 
Zesce inimile ostaşilor, care contribuesc să o 
întreţină.

„Ele vorbesc tinerelor generaţii militare 
de vitejie, jertfe şi devotament pentru patrie 
şi tron, îndemnându-le să urmeze pe calea în- 
sămnată de eroii, care au înscris „Griviţa ală
turi cu Călugăreni“ şi în fruntea cărora stră- 
lucesci Maiestatea Ta; ear’ nouă ne amintesc 
recunoscinţa ce Vă datorăm, că după trei se
cole aproape aţi redeşteptat gloria străbună 
şi acelor umbre sacre, care câZând pe câmpul 
de bătaie, smălţară cu sângele lor coroana re
gatului român.

„Să trăesci Maiestate ani mulţi şi fericiţi 
pe tronul României.

„Să trăească Maiestatea Sa regina, care 
în timp de răsboiu a fost un ânger de mân
gâiere şi în timp de pace un ânger de 
lumină“.

După sfîrşitul dejunului s’a încins 
o horă, în mijlocul căreia Maiestăţile 
Lor au stat mult timp privind jocul 
soldaţilor şi locuitorilor, care veniseră cu 
femeile lor spre a lua parte la această 
sărbare naţională.

CRONICA.
Colitele Kálnoky, ministrul nostru de 

externe, a plecat la 16 1. e. seara la F r i e -  
d r i c h s r u h ,  însoţit fiind de secretarul de 
legaţiune contele W y d e n b r i i c k .

*
Camera advocaţială din Murăş-Oşor- 

heiu aduce la cunoscinţă, că advocatul Martin 
B e n c z e  mutându-se cu locuinţa pe teritorul 
camerei advocaţiale din Braşov, s’a şters din 
lista camerei.

*

Maghiarisări de nume. „Budapesti 
Közlöny“ publică următoarele schimbări de 
nume: Minorenul Mihail Mo t ú s z  în „Kovács“; 
Ludovic V o ge 1 în „ Verebélyi“; Henric Mi l ch-  
r a m în „ Szabó“ ; Beniamin K n o b l a u c h  
în „ Halmágyi. “

*
Schimbări în corpul statului major.

Din V i e n a  se depeşează: îu c o r p u l  s t a 
t u l u i  m a j o r  au să se întâmple în curând 
s c h i m b ă r i  f o a r t e  î n s e m n a t e .  Şeful bi
roului operativ al statului major, generalul- 
major Ferdinand F i e d l e r ,  va primi comanda 
unei brigade de infanterie şi în locul lui ca 
şef al biroului de operaţiune va veni colonelul 
Adolf H o r s e t z k y  nobil de H o r n t h a l ,  
pănă acum profesor de strategie la şcoala de 
răsboiu. Acesta va fi înlocuit apoi prin ma
jorul Emil V o j n o v i c h ,  pănă acum şef al 
statului major dela divisia de infanterie Nr. 18 
din Mostar. — In cercurile militare circulă mai 
departe faima, că generalul de cavalerie contele 
Ervin N e i p p e r g  se va retrage dela postul 
seu de căpitan al gardei de trabanţi şi al com
paniei de infanterie de gardă şi se va pen
siona.

*

La universitatea din Budapesta s’a
deschis anul şcolar 1888/89 ieri, Luni, în 17 
Septemvrie, în care Zi a fost instalat şi noul 
rector Dr. K l i n g e r ,  profesor la facultatea 
teologică.

*
Numărul bolnavilor în casa alienaţilor 

din Budapesta e atât de mare, încât nu mai 
încap în chiliile institutului. Ministerul de in
terne a provocat municipiile să nu mai trimită 
alienaţi acolo, ci dacă au localităţi disponibile 
pe la spitale, să-’i interneze prin acele locali
tăţi. Statistica arată, că între alienaţii din 
Ungaria cei mai mulţi sünt Ovrei şi Maghiari. 
Boalele spirituale sünt epidemice, cu deosebire 
în clasele mai de frunte maghiare.

*

Un pătrar de milion furat. Proprie
tarului S t e i g e r  ’i-s’a furat mai de mult în 
M a r  i a-Te r  es iopo 1 suma însămnată de 1/1 
milion în valută austriacă. La timpul seu tri
bunalul din Maria-Teresiopol a făcut cercetare, 
a arestat pe mai multe persoane, însă în urmă 
le-a pus ear’ în libertate, neputând afla dove- 
Zile necesare. în  urmă întreagă afacerea s’a 
dat uitării. Oficerul de gendarmerie K l e m m  
însă a urmărit şi mai departe afacerea şi după 
multă trudă a isbutit a dovedi, că în adevăr 
persoanele, care au fost arestate în decursul 
cercetării, sünt făptuitoarele colosalului furt. în 
urma rapoartelor sale cercetarea s’a introdus 
din nou, însă nu tribunalul competent din 
M a r i  a-T e r e s i o p o l ,  ci acela din S e g h e d i n 
a fost delegat de cătră ministrul justiţiei cu 
renoirea şi finalisarea procesului. Aceasta de 
bună seamă pentru-că tribunalul din Ma
ria-Teresiopol în prima cercetare a dovedit prin 
superficialitatea sa, că nu este capabil de ase
menea lucru mare. Frumos atestat pentru 
justiţia din Ungaria!

*
Ciocnire de trenuri s’a întâmplat, 

după-cum se telegrafează din Vi e na ,  in sta
ţiunea căii ferate austriace de Vest Vök l a -  
m a r k t :  Un tren de persoane sosind în gară, 
s’a lovit de un tren de mărfuri aflător acolo, 
cu care tocmai se făceau mişcările de a-’l muta 
pe alte şini. Şese persoane, între care şi ma
şinistul trenului de persoane, au rămas rănite, 
dar’ omorît n’a fost nimenea.

*

împrumutul bulgar ce a voit dl N a- 
c e v i c i  să-’l contragă în B u c u r  es ci s’a ză
d ă r n i c i t .

*

împăratul Wilhelm şi surorile sale.
Pilele acestea a visitat împăratul Wilhelm pe 
cele trei surori ale sale. Două erau ocupate 
cu lucrul de mână, a treia principesă, Sofia, 
logodnica clironomului grececs, avea în mâni 
o gramatică greacă şi cu faţa serioasă, stu
dia verbele şi adverbele limbii grecesci. îm
păratul se aşeZâ lângă ea şi-’i ajută la stu
diere, dându-’i unele instrucţii. în fine el Z*se 
rîZând: „Bine faci şi aşa-’ţi trebue, să te nă- 
căjesci şi tu cu greceasca: adă-’ţi aminte, că 
pe când noi, Henric şi eu, ne bălăbăniam cu 
ocupaţiunile scripturistice grecesci, tu totdeuna 
rîdeai şi Ziceai: „A ş! Voi sânteţi doi oameni 
fără cap, greceasca nu poate să fie chiar aşa 
grea!“

*
împăratul Chinei. Tuturor guvernelor 

europene li s’a făcut cunoscut, că tinărul îm
părat al Chinei, în etate de 18 ani, se va că
sători în 24 Ianuarie 1889. Din venitele sta
tului s’au pus la disposiţie pentru acoperirea 
speselor căsătoriei două milioane de taleri chi- 
nezesci, ear’ patru milioane s’au adunat din 
oferte benevole şi din arunc la darea directă.

*

Odată şi acum. întreg teritorul, pe 
care zace astăZi oraşul New-York, a fost vândut 
în anul 1668 de indigeni Europenilor pentru 
10 cămeşi, 30 părechi de ciorapi, Zece pusei, 
30 de gloanţe, 30 punZi de pulvere, şi atât 
Indigenii, cât şi Europenii, erau îndestuliţi cu 
târgul. AstăZi acel teritor cu câte Zec' de 
milioane s’ar pute cumpăra?
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O problemă culturală.
(Urmare.)

Astăzi nu mai stau lucrurile aşa. O 
schimbare profundă s’a produs în viaţa popo
rului nostru, corespunijőtoare cu mişcarea şi 
evoluţiunea culturală şi politică din secolul al 
19-lea. Năpădind cultura Occidentului, sparse 
omogenitatea naţiunii, o despărţi şi o desparte 
mereu în două grupe: învăţaţi şi neînvăţaţi, 
divisiune psichologică, care n’are nimic a 
face în fond cu divisiunile în clase basate pe 

, avere sau pe posiţiune socială. Aceste două 
grupuri merg din ce in ce separându-se atât 
în conţinutul, cât şi în forma lor de viaţă. 
Grupul segmentat din comunitatea întregului 
corp psichofisic naţional, minoritatea cârmui- 
toare, aşa ĉ isa „inteligenţă“, n’are numai alte 
aspiraţiuni, alte ideale, dar’ încă — fie causa 
sau efectul acelora — aproape altă religiune 
şi în fine chiar altă limbă. Poeţii „inteli
genţei“ nu cântă decât pentru dînsa, pentru 
oraşe, chiar dacă se numesc poate „Privighi- 
tori dela Mircesci“. Subiectele lor nu sünt 
înţelese decât de grupa învăţaţilor, care au 
absolvat şcoalele orăşenesci, gimnasii, licee, ba 
chiar universitatea: căci peDtru a pricepe pe 
Ovidiu şi Horaţiu se cere mai mult decât să te 
fi dus de două-ori la moară şi odată în sat. 
Pictorii şi sculptorii es şi ei din o şcoală, din 
şcoala specială de bele-arte, unde învaţă tra- 
diţiunile artei clasice şi devin artişti învăţaţi, 
pentru a corespunde cerinţelor inteligenţei. 
Musica este earăşi de un caracter cu totul 
nou. Grupul minorităţii erudite cântă şi joacă 
altfel decum cânta şi juca mai nainte de a 
se fi despărţit de viaţa comună. Are simfonii 
şi valţuri, opere şi cadriluri. Alăturea la 
ţeară tot se mai învîrtesce hora şi se <fice °1* 
teneasca sau doina.

Şi această despărţire cresce necontenit.
Din un singur corp cu o singură viaţă 

se despart două grupuri cu două vieţi deose
bite, care se uită unul la altul cu dispreţ sau 
cu mirarea nepriceperii. Se simt străine. Este 
adevărat, că poesiile poporale se string; dar’ 
aceasta se face tot din interesul scientific, din 
punctul de vedere al erudiţiunii sau din sen
timentul pietăţii, unit cu o puternică dosă de 
archiologism.

Poate-că se pare natural, ca aceasta să 
fie urmarea imediată a tdesvoltării culturii. 
Unii vor veni chiar cu teoria evoluţiunii în 
mână şi vor <fice> c& pe diferenţiare se ba- 
sează toată desvoltarea şi tot progresul, uitând 
a adăoga şi pe integrare şi uitând a face 
deosebirea între diferenţiare şi dumicare, deo
sebire tot atât de mare ca dela viaţă la 
moarte. Se va aduce poate şi exemplul celor
lalte ţeri înaintate în cultură şi se va 
arăta, că acolo stau lucrurile tot aşa ca la 
noi ? Aceasta poate fi adevărat. Dar’ de când 
oare o boală devine sănătate prin faptul, că ia 
proporţiuni mai întinse ? Şi de când s’a in
trodus în cura medicală mijlocul de a lecui 
pe -un bolnav prin demonstrarea, că boala lui 
duce şi pe alţii la moarte?

Dacă această înstrăinare sufletească a 
celor două părţi din popor ar fi o consecuenţă 
inevitabilă a culturii, atunci de sigur cultura 
ar fi o nenorocire, un venin dulce, care ne 
omoară încet şi pe nesimţite, ba poate şi prin 
svîrcoliri grozave. Deja ţeara, care pănă mai 
deunăzi numai mârăia când se uita la oraşe, 
a început să-’şi arete colţii şi să musce chiar, 
Inchipuiţi-vă puterea venind în mânile ei aspre 
şi stângace, şi imaginea unei morţi numai cu 
zimbetul pe buze, unei morţi de ofticos, dis
pare. Toată bruma de civilisaţiune ce s’a 
strîns ar sbura în aer.

Dar’ să fio oare cultura urmată de aşa 
pericole inerente? Să joace rolul de zizanie 
despărţind viaţa poporului în două ? La prima 
vedere se pare că da. Sciinţa şi erudiţiunea 
nu sünt date ori-cui, nu sünt populare, ci ex
clusiviste. Puţini ’şi-le asimilează, restul ră
mâne îndărăt, nu se poate ţină de înaintaşi. 
Aceasta e adevărat însă întru-cât vorbim de 
s c i i n ţ ă .  Sciinţa se adresează la intelect, la 
raţiune, operează cu noţiuni şi abstracţiuni, 
presupune exerciţii sistematice de şcoală. Nu 
este tot aşa pentru artă. Ea se adresează la 
sentiment, la sensibilitate, se p e r c e p e  prin 
intuiţiune externă, nu se p r i c e p e  prin raţio
namente, prin formule abstracte şi prin defi- 
niţiuni logice. O operă de artă se r e c u -  
n o as  ce ca expresiunea internă a unui dor 
intern, ear’ nu se c u n o a s c e  ca o deducţiune 
silogistică din nisce premise sau ca un inel 
din lanţul causal sau ca un membru dintr’o 
clasificaţiune scientifică. Opera de artă im
presionează, nu instruesce; cel puţin din na
tură, ea este emoţională, nu instructivă; şi 
dacă pentru argumente şi operaţiuni scienti- 
fice n’au toţi predisposiţiuni şi putere, pentru 
emoţiuni şi impresiuni sunt toţi oamenii făcuţi.

Sciinţa dară este făcută pentru puţini, 
e relativ exclusivistă şi se împarte pe specia
lităţi ; dar’ arta este pentru toţi, este populară, 
şi se întinde pănă acolo pănă unde se întinde 
unitatea de viaţă, de simţire, de ideal. Şi în 
acest sens barierele ei geografice sünt deter
minate, pe când ale sciinţii nu. Sciinţa este 
internaţională, adevărul este egal pentru toate

popoarele prin natura lui; arta din contră e 
naţional-individuală, generalisarea ei presupune 
generalisarea vieţii interne, care mai că nu se 
poate realisa nici odată, dacă ne gândim, că 
în factorii ei compunétori întră elemente spe
ciale, locale şi istorice.

Oare rafinamentul, la care să fi ajuns 
arta, va fi causând desbinarea? Rafinament! 
Cine poate susţină, că arta greacă pe timpul 
lui Pericle era grosolană ? Şi cu toate acestea 
era populară, căci a crescut din sufletul na
ţiunii chiar, era resultatul unei desvoltâri or
ganice, ear' nu o excrescenţă exotică răsărită 
pe sufletul lor ca un părăsit de lux. Este tot 
aşa de natural a găsi o artă înaltă, întinsă 
pănă la cel din urmă strat social, pe cât este 
de explicabil a găsi chiar elemente de artă 
inferioară rămase neasimilate, ca corpuri străine, 
într’un popor dealtmintrelea incult. Şi acele cor
puri străine neasimilate vor produce în corpul 
social efectul ce-’l produc totdeauna corpurile 
străine într’un organism. Vor derangia func
ţiunile vitale, vor produce svîrcoliri şi dureri 
interne şi — posibil!— vor provoca în mulţime, 
în restul masselor, sentimentul de a le elimina 
în virtutea dreptului de couservaţiune.

Cum s’ar pute face să se evite aceste 
consecuenţe ? în două feluri, după toate aparen
ţele, sau introducând minoritatea în curentul 
şi hora maiorităţii sau îndeletnicind maiorita- 
tea a lua parte la viaţa minorităţii. Cele două 
vieţi trebuesc legate; altfel ne vor presenta 
spectacolul a două crâmpeie din acelaşi corp 
bâtându-se între ele, după-cum s’a putut ob
serva nu numai la animalele scisipare, dar’ şi 
în istoria popoarelor.

Care din cele două mijloce e de prefe
rit? Eată o problemă în adevăr dintre cele 
mai grele în speculaţiune teoretică. Se pot 
obţine răspunsuri opuse: 1) după-cum ne măr
ginim a considera numai ţeara noastră ca a- 
tare sau ne aruncăm ochii preste mersul lu
crurilor în familia popoarelor europene, în sis
temul cărora România se mişcă: 2) după-cum 
se admite clar în basa raţionamentului, că cri- 
terul progresului cultural trebue căutat în 
m u l ţ i m e  sau se alege alt semn, alt indice 
al apropierii de ideal. (Va urma.)

(Viaţa familiară în America) o ilus
trează o foaie din N e w - Y o r k  prin următoa
rea descriere, ce o face un om de afaceri des
pre propria sa viaţă: „Dimineaţa mă duc în 
prăvălie pe când copiii mei dorm încă, ear’ 
seara când mă reîntorc sünt deja culcaţi. 
Astfel nu văd pe ai mei toată săptămâna, ear’ 
Dumineca încă mă aflu foarte puţin în fami
lie. Nu e mirare deci, că copiii mei încă nu 
mă cunosc. în tr’o Duminecă am avut ocasiune 
să-’i pipărez pelea feciorului meu mai mic, 
pentru-câ s’a purtat necuviincios. Aceasta s’a 
întâmplat jos în curte, ear’ după-ce ’şi-a pri
mit pedeapsa, s’a dus plângând la mamă-sa. 
întrebând aceasta, cine ’l-a supărat, băiatul a 
răspuns: Nemernicul acela, care vine în toată 
Dumineca la noi“. Se non e verő, e ben 
trovato.

POSTA ULTIMĂ.
Viena, 17 Septemvrie n. Hi- 

t r o wo ,  cunoscutul ambasador rusesc 
în Bucuresci, se află aici spre a se vin
deca de o rană.

Arad, 17 Septemvrie n. Generalul 
T r a i a n  D o d a  nu s’a presentat la per
tractare din c a u s ă  de mor b .  Apără
torul E ö t v ö s  nu a fost admis la cu- 
vént din causă, că nu s’a putut pro
voca decât la o plenipotenţă verbală.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI".

Pápa, 18 Septemvrie n. Ministrul 
president a sosit aici ca sé presideze 
conventul districtului bisericesc reformat. 
La banchet a declarat Tisza, că el vor- 
besce în interesul adevărului, când (jice, 
că isvorul douche-ului binemeritat dela 
Belovar a fost inima cea bună a Re
gelui, care totdeauna este condusă de 
interesul patriei şi de sfinţenia consti
tuţiei. El a încheiat cu „éljen“ pentru 
Regele.

Berlin, 18 Septemvrie n. Toate 
foile discută în detail faptul, că foile 
din Germania-de-Nord au reprodus ar
ticolul bătător la ochi al clarului „In- 
dependance Beige“ despre eventuala re
tragere a lui Bismarck. Se crede, că 
există diferenţe între împăratul şi Bis
marck relativ la eestiunea reformei con- 
stituţiunii imperiului.

Petersburg, 18 Septemvrie n. Mu
strarea episcopului Strossmayer produce 
sensaţiune foarte mare şi este privită ca 
o dovadă, că cercurile oficiale austro- 
ungare sünt duşmane Rusiei.

Bibliografie.
„.Familia“. Anul XXIV. Nrul 36. Cu

prinde: Bate la uşe, novelă de Carmen Sylva 
(urm-.ire). — Spus-am lumii, poesie de Smara.
— Minunate sünt căile tale, novelă de Teochar 
Alexi (urmare). — Sonet, după Petrarca, de 
loan Bocanici. — Francillon, comedie de 
Dumas fiul, traducere de Dumitru StAncescu 
(urmare). — Foloasele practice ale meteoro
logiei, de Dr. A. P. Alexi (va urma). — 
Salon: Gelosul cuminte, de I. S. Spartali. 
—- Bomboane. — Literatură şi artă. — Teatru 
şi musică. — Ce e nou ? — Ghicitoare pă
trată, de Iuliana Iancovici. — Posta redac- 
ţiunii. — Ilustraţiune: înaintea oglindii.

„Foaia Diecesană“. Anul III. Nr. 36. 
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Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n  i:

— 29 Octomvrie st. n. a. c. imobilele 
lui Iacob P a u n z î n M e g h e r  de cătră ju 
decătoria cerc. din S z é c s é n y .

— 7 Octomvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Velimir B a s i t s  în T o v a r i s o v a  de cătră 
judecătoria cerc. din P a l a n c a .

— 19 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Eugen E ö t v ö s  de cătră tribunalul reg. din 
B e r e g s z á s z .

— 2 Octomvrie st. n. a. c. imobilele Ioanei 
S z ú d y  născ. G â h y  de cătră tribunalul reg. 
din B . - Gya r ma t .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de <file:
— la rămasul după Anuţa D ă n u ţ  născ. 

I s c r u  la tribunalul reg. din De va .
— la rămasul după Ignatie V e s i n  (din 

Bassahid) la tribunalul reg. din C h i c h i n d a- 
m a r e ;

— la rămasul după Elisaveta S z a d e c z k y  
(din Beodra), George N e d e l c o v  (din Modoş) 
la tribunalul reg. din B e c î c h e r e c u l - m a r e ;

— la rămasul după Petru H a l m a j a n  (din 
Măgherad) la tribunalul reg. din A r a d ;

— la rămasul după Toma A n dó (din 
Bichiş-Ciaba), Andreiu B a l á z s  (din Ciaba), 
George D o h á n y o s  (din Bichiş-Ciaba) la 
tribunalul reg. din B i c h i ş - G i u l a .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de servitor adj. la judecătoria 

cerc. din S i b i i u  cu salar de 240, fl. relut 
de cuartir 40 fl. şi relut pentru vestminte 50 fl. 
— A se adresa până în 6 Octomvrie st. n. a. 
c. »la autorităţile competente.

— Un po3t de practicant în drepturi cu 
diurnă la judecătoria cerc. din Szarvas. A se 
adresa în 10 «file *a autorităţile competente.

— Un post de sergent de carcere la prin- 
soarea tribunalului din C l u j  cu salar de 
300 fl., relut de cuartir 40 fl. şi apoi vest
mintele. — A se adresa în două săptămâni la 
autorităţile competente.

— Un post de practicant în drepturi cu diurnă 
la judecătoria cerc. din S z e p e s ó f a l u .  — A 
se adresa în două săptămâni la autorităţile 
competente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 18 Septem vrie, 6 oare dimineaţa.

P resiunea  atrnosf. în  mm. 
(M ediul lu n a r 726.9) M axim ul 

şi m iuim ul 
de

te m p era tu ri

D irecţia
vén tu lu i

O bservaţi
D iferenţa

din
pre<|iui

T em peratu ra
după

Celsius

725.2 —0.5 4-9.2 + 2 3 .2  + 9 .0 0

Din ţeară, 16 Septem vrie, 7 oare dim ineaţa.

1 S taţiunile
Presiun . 
atm osf. 
în  mm.

Tem pe
ra tu ra
Celsius

V éntul

d irec ţia tă ria

S ă t m a r ..................... 767 +  11.8 V 2
Oradea-mare. . . . — — — —

C l u j ........................... 766 +  8.8 0 1
O r ş o v a ..................... 757 +  9.4 V 2
Timişoara..................... 768 +  9.4 - - —
A r a d ........................... 766 4-12 4 V 2
Panciova..................... 765 +  14.0 N 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 18 Septemvrie n.

Hotel „N e u r i h r e r Dr. Hellwig, cu familia, 
Wermeseher, cu familia, Emil Wermescher, toţi din Re- 
gliinul-săscsc. Radier, Kullman, Griinfeld, comercianţi.

Hotel „împiratul Romanilor“. Sicha, comer
ciant. Herza, Lengyel, cântăreţe.

Hotel „Meitzer“. Weither, major din Sebeşul-s.
Hotel „Habermann“ Tevanvitz, Mirza Krausz, 

Carol Sürst, Maria Krausz, cântăreţi.

E c o n o m i c .
Filoxera. S’a constatat ivirea filoxerei 

pe dealul „ S o m j o “ în comitatul Vesprim, 
periclitând astfel vinul renumit ce se stoarce 
din viile acelui deal. Mai departe s’a ivit 
filoxera în podgoriile satelor: D i ó s g y ő r  
şi E m  cd în Borsod, L e l e  şi M e n y ő  în 
Selagiu, K a r a e s o n d  în Heves, B a j în 
Komarom, A p o s t a g  şi C a l o c i a  în cottul 
Pestei. K a r á d  în Somogy. Mai departe pe 
podgoriile dela N a d u d v á r í n  Hajdú, Ka l á z -  
no şi S ă c ă d a t  în Tolna, D e m é n d  şi 
K e r e e s e n d  în Heves, S z e gha l om în Bicbiş, 
în B o g d a n ,  D e r ş i d a - m i c ă  şi K o r o n d ,  
apoi în H o s v a ,  B a g o s ,  G o r o s l ă u l - u n 
g u r  esc  şi alte câteva sate din comitatul 
Şimleului.

—» —
Moară cu vapor. în Szepsi-Szt.-Győrgy 

s’a format o societate pe acţii pentru construirea 
unei mori de vapor. Capitalul societăţii e de 
100.000 fl. în 2000 de acţii â 50 fl. în Să- 
cuime acest stabiliment e de mare însăm- 
nătate.

—» —
Furnisare de albituri şi ghete.

Camera comercială din Braşov aduce la cu- 
nosciDţă, că intendenţa corpului c. r. 12 de 
armată a excris concurs cu oferte pentru 
furnisarea de albituri şi ghete pentru bolnavii 
din spitale. Concursul va ave loc în 18 
Octomvrie st. n. Informaţiuni mai deaproape 
se pot câştiga la intendenţa corpului, apoi la 
toate spitalele militare, precum şi la depositul 
filial de inontur în Alba-Iulia.

—Si—
Séménátnrile de rapiţâ în România 

sunt cele mai frumoase pretutindenea în judeţele 
de sus. Grânele sămănate mai de timpuriu 
sünt de asemenea destul de frumoase, deşi 
seceta prea îndelungată împedecă mult desvol
tarea lor.

—®—

Preţul grânelor în Francia. Cetim 
în „ M o n i t o r u l  i n t e r e s e l o r  c o m e r c i a l e “ 
următoarele:

Din partea comercială a „Economistului 
Francez“ vedem, că guvernul republicei faţă 
cu înteţimea neaşteptată provocată de inferiori
tatea recoltei grânelor, plănuesce suspendarea 
dreptului sau taxei vamale de 5 fr. percepută 
la importaţiunea grânelor. Şi apoi guvernul 
’şi-a reservat această facultate prin legea 
specială asupra materiei.

Această măsură, pe cât este de aprobată 
de marea maioritate a poporului francez, pe 
atât este de criticată de capitaliştii, care au 
bani angageaţi în cultura pămâutului. Căci ea 
ar ridica, ar smulge culturii slaba desdăunare 
ce ’i-ar pute reserva ridicarea preţului grâului. 
Nu s’ar mai stimula o ramură de industrie 
ce se află deja în agonie, încuragiând spe- 
culaţiunea ce stă la pândă, şi aşteaptă numai 
josolarea barierelor vamale spre a inunda târgul, 
speculaţiune ce va lucra cu atât mai mult 
când barierele vor fi suprimate de tot.

Detractorii măsurii recomandă să se mai 
aştepte, susţinând că lipsa sau deficitul recoltei 
nu e aşa de mare pe cât se crede.

Ultimele sciri ce primim din Mar
silia arată o ridicare continuă în preţul grâ
nelor dela 1 fr. la 1 şi 50, comercianţii au 
început a se plânge, că mersul cu aprindere 
al târgului a exagerat pretenţiunile vâu4ătorilor 
din terile de producţiune, ceea-ce face a 
se prevede, că câtva timp afacerile vor fi 
dificile.

Grânele tari ’şi-au conservat preţul.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Făgăraş, 14 Septemvrie Grâu frumos 

hectolitra ti. 4.— pănă fl. 4.80; grâu mestecat fl. 3. 
pănă fl. 3.50; săcara fl. 2.40 pănă fl. 2.60; cucuruzul 
fl. 3.90 pănă fl. 4.40; ovăsul fl. 1.30 pănă fl. 1.60; 
sămânţa de cânepă f l .  5.— pănă f l .  6.— ; sămânţa de 
in fl. 7.— pănă fl. 8 .— ; fasolea fl. 4 .— pănă fl. 5.— ; 
mazerea fl. 4.— pănă fl. 5.— ; lintea fl. 8.— pănă 
fl. 9.— ; crnmpenele fl. —.80 pănă fl. 1.20; mălaiul 
fl. 7.— pănă fl. 9.— ; său brut 100 chile fl. 18 pănă 
fl. —.— ; unsoarea de porc 65—68, slănina 60—70; 
cânepa fl. 20.— pănă 2 t.—. Un chilo carne de porc 
40 cr.; carne de vită 28 cr .; carne de viţel 26 cr.; 
carne de mei 24 cr.; ouă 14 cu 20 cr., chim fl. —.— 
până f l .  — . — ; lumini turnate de său 38 cr. pănă 40 cr.

Piaţa din Timişoara, 15 Septemvrie. Preţurile ce
realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6.70 
6 85. Săcară fl. 4.90 5.—. Orz fl. 5.—.—5.30 Ovăs 
mercantil fl. 4.30—4.40. Ovăs vânturat fl. 4.50—4.60. 
Meiu fl. 6.20—6 30. Spirt, comun per 10,000 litre 
fl. 20.50—21.--. Spirt rafinat per 10,000 litre fl.
22 50—23—

Târgul de rîmători în Steinbrech. în 17 Septemvrie 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 4 8 — cr până 
49.— cr. unguresci grei, tineri 50.— cr pănă 50.‘/a cr., 
de mijloc 50.— cr. pănă 51.— cr., uşori 51 — cr. 
pănă 51.‘/a cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 48.— cr. 
pănă 49.— cr., de mijloc 48.‘/2 cr. pănă 49 ‘/2 c r , 
uşoară 49.— cr. pănă 50.*/2 cr., r o m â n e s c i  de  
B a k o n y ,  grei — .— cr. pănă — .—  cr.. transito de 
mijloc - .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
oână —,— cr., transito s ă r b e s c i  grei 49 — cr. pănă 
4 9 '/a cr., transito de mijloc 4 8 — cr pănă 49.— er., 
transito uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., în g  r ă ş a ţ i  cn 
g h i n d ă  —.— cr. pănă — .— cr. per 4+, cumpăniţi 
la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Sept. 1888.
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te
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r 

H
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t. P reţu l per 
100 chilog.

dela p i n i dela p in i

Grâu
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

74
74
74
74
74
74

—
—

75
75
75
75
75
73

—

—

SSminţe, 
vechi o ri noue Soiul

C ualitatoa 
per H ect.

P re ţu l per
100 chilogr.

dela 1 p inü
Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu 

n

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

5.45 
5.-5 
6.35 
7 85 
5.30 
6.05 
5.95

5.65 
5 75 
7 35 
9 -  
5.70 
6.10 
6. -

T
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m
in

 
m
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fă
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in

al
i Grâu

n
Cucuruz

Ovăs

de primă, 
de to am. 
Iul. Aug. 
Maiu-Iun. 
de toam. 
de primă.

&O
ia a ö a

« g
tH
Vi9a

8 3 
7.70

5.44 
5 23 
5 80

§
O feS 3
KÍ 'X\ o 
cB
3

8 >1 
7 72

5.46 
5.25 
5 82

Cursul
P roducte diverse Soiu

dela pini

Sem. de trif. Lucernă ungurească 42.— 48—
n franceză — —

r> italiană — —

n roşie 42— 52—
Oleu de rap. roşu — —
Oleu de in — —
Uns. de porc dela Pesta 65.— «6.—©

a ri dela ţeară - —eS
& Slănină avântată 56 50 57.50
£ n afumată 6 .50 62—
A© Său 30.— 81.
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

© T» din Sârbia, în buţi —
a Lietar slavon, nou -- . --- .----
% „ bănăţenesc — .---
& Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
serbesci — —

Miere brută — —
n galbină străcurată —.--- —

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt Spirt —.---

x Drojdiuţe de spirt — • -

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 18 Septemvrie st. n. 1888.

Hârtie monetă română . . Cump. 9.40 vând. 9.45
Lire tu r c e s c i ..........................  „ 10.90 „ 11.—
Imperiali.....................................  „ 9.95 „ 10.—
Ruble r u se sc i..........................  „ 1.20 „ 1.24

Bursa de Budapesta
din 17 Septemvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6°/0 ...........................  —.—
X X X X 4 < V o ..................................... 100 20

X hârtie x 6% ...................................... 90 30
Împrumutul căilor ferate ung................................116.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune). ................................................ 98. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................ • —._
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)......................................................113.—
Bonuri rurale ung......................................................... 101.50

x x x cu cl.gde sortare . . . .  101.—
„ x x  bănăţene-timişene . . . .  104.50
„ „ x cu el. de sortare . . . .  104.—
„ „ transilvane........................................... 104.50
„ „ croato-slavone................................. 104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
Împrumut cn premiu ung.......................................130.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segliedin . . 123 50
Renta de hârtie austriacă.............................................81.25

„ „ argint austriacă...................................... 82.5 >
„ „ aur a u s t r ia c ă ........................................... 110.50

Losurile austr. din 1860 ...................................... 139.50
Acţiunile bănoei austro-ungare.....................  880. —

„ „ d e  credit ung...................  . 304.75
x X X X  austr. . . .  • 312.30

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ..................................................................... 102—

A r g in t u l ................................................................ ...............
Galbeni împărătesei................................................  5.75
Napoleon-d’ori...........................................................  9.64
Mărci 100 imp. germ ane.....................................  59.60
Londra 10 Livres s te r lin g i.....................................122.20

Bursa de Viena
din 1J Septemvrie st. n. 1888. 

Renta de aur ung. 6°/0 ...........................

„ „ hârtie „ 5 °/0 ...................................... 90 35
împrumutul căilor ferate ung.......................... 146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).............................................  97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)................................................113.—
Bonuri rurale ung.............................................. 101.65

„ „ x cu cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  101.65

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ transilvane...................................... 104.6)
„ „ croato-slavone.................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.................................130.10
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.25
Rentă de hârtie austriacă............................................ 81.30

„ „ argint a u s t r ia c ă ................................. 82.6U
„ „ aur a u s tr ia c ă ...........................................1IO.70

Losuri austr. din 1860   139.70
Acţiunile băncii austro-ungare................... 878.—

„ „ de credit ung..............................  304.25
x X X X  austr.............................312.25

Argintul.................................................................—.—
Galbeni împărătesei........................................  5.77
Napoleon-d’o r i .............................................. 9.65
Mărci 100 imp. germ ane.................................59.65
Londra 10 Livres s te r lin g i...........................122.10

Bursa de Bucuresci.
15 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 95. V. —.—
Renta română amort. 5°/0 . . 97— _.—

„ (Schuldverschreib.) . . 100— —
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 • ---.--- —.—
Renta rom. (Rur. conv.)6% ---#__ _#__
împrumutul Municipal 5°/0 . . 86 - _.—
Scrisuri func. rurale 7°/0 107.'/, _>__
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 97— ____
Idem urbane 7°/0 ...................... 107— _.__

X 6° / , ...................... 101 «/, —.—
x 5°/0 ...................... 95 — —.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) -- .--- _.—
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) --  --- _#—
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vărs.) -- .--- —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .--- _,—
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) -- . — —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 235— —v—
A g i o ...........................................

Schimb
-- .--- —. —

Londra 3 l u n i ........................... — __#__
x c e k ................................ --- -- —#_

Paris 3 lu n i................................ ____ ____
x e e k ...................................... __#_ _#_

Berlin 3 l u n i ........................... -- .--- —.—
x c e k ................................ ____ _t__

Viena . . . . . . . . . — —.—
___ —#—

A g io ........................  . 1 V« ——

Redactor responsabil: M e p ti in iu  A lb in i .
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Nr. 1.

Nr. 2.

Nr. 3.

Nr. 4.

Nr. 5.

Nr. 6.

Nr. 7.

Nr. 8.

Nr. 9.

Nr. 10.

Nr. 11.

Nr. 12.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
SO cr. sau 6 0  bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Pipăruş Pătru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
M o l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -
r  e s c u , culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda P o ni. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M ol
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul N&săudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r  n i k. Un exemplar 6 0  cr. sau 
1 leu  2 0  ban i.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr. 16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George C oşbuc.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldâruşa cu trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ör n-  
s t j  e r n e  Bj  ö r nson.  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele calilorniene ale lui B r e t  H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Institut tipografic în Sibiiu.
Biblioteca poporală a . / I M  {1 1 î l  M  . l

sau

Un

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George C o şbuc.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on. (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. 
Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr.
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i  e re .  
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
C o ş b u c. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

35. Un idii în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 24.

Nr. 25.

Nr. 26.

Nr. 27.

Nr. 28.

Na. 29.

Nr. 30.

Nr. 31.

Nr. 32.

Nr. 33.

Nr. 34.

Nr. 35.

Nr. 36.

Nr. 39 

Nr. 40 

Nr. 41

Nr. 42

Nr. 43 

Nr. 44

Nr. 45

0 sută

Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Dina mărgăreîelor. Poveste în versuri 
de loan Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.
0 partidă în patru. De Antonio G h i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.
Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

. Roma învinsă. Tragedie în V acte. .De 
A l e x a n d r u  Pa r od i .  Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani. 

de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare 
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste 
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

DICŢIONAR
1

român-germân şi germân-român
de

Sab. Pop. Barcianu,
odin.  paroch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc. 

Revidat şi complectat 
de

D r. D . P . B arcian u .
Partea I. Română-germână.

704 pagini.

Preţul 2 fl. 50 cr. v. a.
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. 

de exemplar.
Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie) . ......................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
8. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (ă 25 coaie)
5. Protocoale de zăl ogive (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (ă 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie).....................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 c o a ie ) ................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una sută ...........................................
12. Testimonii de scoală 7 conţ (â 25 coaie).....................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numeroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.
DESPRE JURISDICTIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinari

Cu e x p lic a ţ iu n i ş i  n o tiţe  de orien ta re .
Preţul 40 cr. y. a.

Nr. 38.506./VI. b.

O rdonanţe m inisterial®
pentru

introducerea legii comunale
(Art. XXII. din 1886.J 

Preţul 18  cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

I >e®pre comune.
Cu explicaţiuni şi notiţe fie orientare. 

Preţul 40 cr. v. a. îE

f

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

B u d a p esta —P red ea l

Viena
Budapest»  
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
NădSşel

Clu]
Apahida
Ghiriş
Cunerdea
Uioara
V inţul de sus
Aiud
Teiuş
Cr&ciunel
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalăn
Homorod
Ăgostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bucuresci

T ren
de

perioan#

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

T re n
aooelorit

11.15 
11.84 
12.46 

1.30 
1.37 
1.46 
2 07 
2.26
3.11 
3.24 
3.64 
4.09 
4.21
5.11 
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

8—
2—
4.05
5.47

T ren
omnibus

T ren
m ix t

3.10

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.37
6.20
6.47

11.60

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10—  

10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.58
7.21
8.23
9.02
9.52

P red ea l—B u d ap esta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov
Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Cr&ciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de aua
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apabida

Ciul
Nădăşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Vien»

M urăş-Iiiidoş—B istr iţa

T re n
de

ptnoast
T re n

aocelor&t
T re n
mixt

4.40 7.30
9 . i2 1.14
9.36 1.45

— 10.12 2.32
4.10 7.10
4.56 7.31
5.37 8.14
6.07 8.36
6.55 9.12
8.36 10.24
9.13 10.46
9.56 11.19

10.37 11.47
10.59 12.02
11.16 12.09
11.37 12.25
12.16 12.53
12.33 1.05

1.51 1.47
2.18 2.08
2.48 2.30
2.56 2.37
3.14 2.53
4.01 3.26
5.28 4.40
5.56 5—
6.37 5.32
6.58
7.14
7.29 6.11
7.56
8.18 6.43
8.58 7.12
9.15
9.34
9.53 7.51

10.25 8.17
10.47
10.57
11.04 8.42
11.19 8.47 10.50

1.15 10.08 1.33
3.29 11.51 3.29
6.33 1.66 7.45
2.60 7 15 6.05

T ron
om nibus

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2 . 

3.04
3.36 
3.52
4.03  
4.47

B u d a p esta -A r a d —T eiuş

7.30
3.15

10 . -

B is trlţa —JIurfş-L inloş
îrSş-Ludoş
gu-Budatelic

4.40
8.021

V" —  I

Nota: Numerii tncuadraţi cu linii groase însemnează

Bistriţa
Ţagu-Budatelic 
Muriş-Ludoş 
oarele de noapte.

9.41
l.li

T ren
om nibus

T ren
do

persoane

T re n
de

persoane

Viena 11.10 2 —
B udapesta 8.20 9.05
Szolnok 11.20 12.41

A ra d  ( 4.10 5.45
l 2.17 4.30 6 —

Glogovaţ 2.37 4.43 6.13
Gyorok 3.19 5.07 6.38
Pauliş 3.43 5.19 6.51
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10
Conop 6.09 7.37
Bérzava 6.28 7.55
Soborşin 7.25 8.42
Zam 8.01 9.12
Gurasada 8.34 9.41
Ilia 8.55 9.58
Branicîca 9.19 10.17
Deva 1.47 9.51 10.42
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07
Oreştia 11.09 11.37
Şibot 11.39 1 2 —
Vinţul de jos 12.12 12.29
Alba-lulia 8.05 12.29 12.46
T eiuş» 8.59 1.16 1.26

T eiuş—A rad—B u d ap esta

Teiuş
Alba-iuiia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Pisid) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Budapesta

Viena

T ren
mixt

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6—
3—

T ren
de

poraoano
T ren
mixt

3—
3.44
4.10
4.43
5.13
6.15
6.85
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12

1.42
2.32

11 —  
11.21

8.20
6.05

5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

S im eria  (P isk i)— P etroşeu P ei roşen i—S im eria  (P isk i)

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni»

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.60
12.30

2.42|
3.25
4.16
5.11
5.Ö&I

6.40|
7 .12]

Petroseni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10-58
11.42
12.23

1.12
1.61

4.26  
5.12 
5.55 
6.4 i
7.26 
8.14  
8.50

A rad—T im işoară T im işoară—A rad
Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoară>

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48 Timişoară
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul non 
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5 —

6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

G h iriş—T urda T urda—G hiriş
Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda
Ohiriş

8.29
8.50

3.19
3.40

S igh işoară—O dorheiu O dorheiu—Sigh işoară
Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.45

Odorheiu
Sighişoara

5.38
9.1«

Copşa m ic ă —S ib iiu

Cops» mie» 2.29 4.35
Şeica mare 3.02 5.05
Loamneş 3.46 5.46
Ocna 8.27 4.18 6.17
Sibiiu 9 — 4.42 6.40

S ih iiu —C opşa m ică

Sibiiu 3.43 8.50 1 0 . -
Ocna 4.26 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa mică 10.49 11.45

C ucerdea—O şorh eiu —K egh.-săs.

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cbeţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

5.40 12.55 6.13
\ 6 — 4.58

Keghinul-săs. 7.56 7 —

R egli.-săs.—O şorh eiu —C ucerdea

Keghinul-săs. 8.35 8 —

Oşorheiu / 10.20 9“. 49
( 6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

S im eria  (P isk i)— U u ied oară

Simeria (Piski) 2 . io
Cérna 2.39
dniedoara 3.08

ITuiedoară—S im eria  (P isk i)

dniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohall Gertiit,
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